

Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin

Ortsbeirat Mueß

Schwerin, 17.01.2019
 Bearbeiterin: Stefanie Pohlner
 E-Mail: ortsbeirat-muess@schwerin.de

| | |
|---|--|
| Protokoll | |
| über die 100. Sitzung des Ortsbeirates Mueß am 17.01.2019 | |
| Bürgersprechstunde | 17.30 Uhr |
| Beginn | 18.00 Uhr |
| Ende | 19.00 Uhr |
| Ort | „Mueßer Hof“, Zum Reppin 4, 19063 Schwerin |

anwesend:

ordentliche Mitglieder

| | |
|------------------|--|
| Hasko Schubert | entsandt durch CDU-Fraktion |
| Maik Pietschmann | entsandt durch Fraktion DIE LINKE |
| Stefanie Pohlner | entsandt durch Fraktion Unabhängige Bürger |
| Andreas Helms | entsandt durch SPD-Fraktion |

stellv. Mitglieder

| | |
|-------------------|--|
| Rolf Steinmüller | entsandt durch Fraktion Unabhängige Bürger |
| Georg-Chr. Riedel | entsandt durch CDU-Fraktion |

Gäste

| | |
|-----------------|---|
| Volker Janke | stellvertretender Leiter des Freilichtmuseums |
| Dr. Ralf Wendt | Redakteur der „Chronik Mueß“ 2014 |
| Helga Kempgens | Redakteurin der „Chronik Mueß“ 2014 |
| 4 weitere Gäste | siehe Anwesenheitsliste |

Leitung

Hasko Schubert

Schriftführerin

Stefanie Pohlner

nicht anwesend/ entschuldigt:

ordentliche Mitglieder

| | |
|--------------|---|
| Lothar Gajek | entsandt durch Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN |
|--------------|---|

stellv. Mitglieder

| | |
|----------------|---|
| Cornelia Nagel | entsandt durch Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN |
|----------------|---|

keine Benennungen durch die Fraktion die SPD-Fraktion und durch die Fraktion DIE LINKE

Festgestellte Tagesordnung

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Bestätigung der Niederschrift der 99. Sitzung am 29.11.2018
3. Schaukasten des Ortsbeirates
4. Beantwortung von Anfragen des Ortsbeirates durch die Stadtverwaltung
5. Ortschronik Mueß
6. Vorbereitung der Bürgerinformationsveranstaltung mit dem Straßenbauamt Schwerin zum weiteren Verfahren beim Ausbau der B321 im Februar 2019
7. Verschiedenes

Protokoll

zu 1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Schubert eröffnet die Sitzung des Ortsbeirates Mueß. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben (4 stimmberechtigte Teilnehmer). Tagesordnung wird bestätigt.

zu 2. Bestätigung der Niederschrift der 99. Sitzung am 29.11.2018

Zu der Anfrage des OBR in TOP 4 hat die Stadtverwaltung am 10.12.2018 mitgeteilt:

„In die Liste der noch offenen Anfragen der Ortsbeiräte wurden nur die verfristeten Anfragen aus den Ortsbeiräten aufgenommen.

Alle danach eingegangenen Anfragen bzw. solche, bei denen zum Zeitpunkt der Erstellung der Liste der Termin noch nicht überschritten war, werden regulär beantwortet und nicht mehr in die Liste aufgenommen.

Die Sitzungsniederschrift wird bestätigt.

zu 3. Schaukasten des Ortsbeirates

| | |
|--|--|
| Was wurde besprochen? Welche Anregungen wurden gegeben? | Hr. Pietschmann berichtet über die Planung der Anschaffung eines neuen Schaukastens. Als Format wird eine Größe für 6 A4-Seiten vorgeschlagen. Es erfolgt die Überlegung, ob der Schaukasten auf Pfosten oder an einer Wand montiert werden soll. Hr. Pietschmann wird beim Vermieter des Objektes „Der Grieche“ anfragen, ob eine Wandmontage möglich wäre. |
|--|--|

zu 4. Beantwortung von Anfragen des Ortsbeirates durch die Stadtverwaltung

| | |
|--|---|
| Was wurde besprochen? Welche Anregungen wurden gegeben? | <p>Frau Pohlner schreibt die bereits vorbereitete Liste der Anfragen fort. Sie wird nach der Behandlung der ausgewiesenen Schwerpunktthemen aktualisiert:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Alte Fähre 2. Parkplatzsituation 3. Alte Crivitzer Landstraße/ Ausbau B321 4. Freilichtmuseum/ Revitalisierung Dorf- und Museumsanlage MUESS 5. Kaninchenwerder 6. Reppin 7. Radrundweg 8. Verschiedenes (Straßenreinigung, Gehwege) <p>Seit der letzten Sitzung am 29.11.2018 liegen folgende Antworten vor:</p> <p><u>Straßenreinigung in Schwerin</u> Frage des OBR Mueß vom 09.10.2018: <i>„Wo und wie erfolgt die in Aussicht gestellte Information zu den Tourenplänen?“</i> Antwort der Stadtverwaltung vom 04.01.2019: <i>„Der Tourenplan für die Straßenreinigung ist online einsehbar. Allerdings nur als pdf-Datei und nicht interaktiv. https://www.sds-schwerin.de/relaunch2k16/wp-content/uploads/2018/10/Kopie-von-Tourenplan-StrR-ab-2018.pdf“</i></p> <p><u>Radweg Mueß – Zippendorf entlang des Schweriner Sees:</u> Frage des OBR Mueß vom 09.10.2018: <i>„Der Fuß- und Radweg von der Mueßer Bucht entlang am Schweriner See nach Zippendorf ist in einem schlechten Zustand. Wann findet hier die erforderliche Instandsetzung statt?“</i> Antwort der SDS vom 07.01.2019:</p> |
|--|---|

„Der Weg ist zum überwiegenden Teil in einem, dem Charakter des Weges entsprechend, guten Zustand.“

Handlungsbedarf besteht in einem Teilabschnitt östlich des Bootshausgeländes. Hier sind, bedingt durch die forstlichen Maßnahmen, Fahrspuren im Weg vorhanden. Sobald die Arbeiten abgeschlossen sind und die Witterungsbedingungen Wegearbeiten ermöglichen, wird der Weg in diesem Abschnitt hergerichtet.“

Freilichtmuseum für Volkskunde

Anfragen des OBR vom 20.06.2018, Antworten der Stadtverwaltung vom 16.01.2019:

1. Anfrage:

Welche Marketing- und Beschilderungsmaßnahmen für das Freilichtmuseum plant die Stadtverwaltung?

Antwort:

Das Freilichtmuseum findet Berücksichtigung im neuen Touristischen Leitsystem, welches in 2019 an den betreffenden Quell- und Zielstandorten umgesetzt wird. Es werden sowohl Übersichtspläne als auch Wegweiser errichtet. Das Freilichtmuseum gehört zu den dort verzeichneten touristischen Zielen.

Das Freilichtmuseum ist fester Bestandteil des touristischen Marketings sämtlicher Medien (Online, Print), die über die Stadtmarketing Gesellschaft Schwerin mbH vertrieben werden.

2./3. Anfrage:

Der Ortsbeirat bittet um Mitteilung zum aktuellen Sachstand der Planungen und des Bauablaufs „Depotgebäude Am Alten Bauernhof 9a“.

In welchen zeitlichen Rahmen erfolgen die Erarbeitung des Entwicklungskonzeptes und die Umsetzung der ersten Phasen für die Museums- und Dorfanlage MUESS?

Antwort:

Der Förderantrag für die Beauftragung der ersten beiden Leistungsphasen für die touristische Entwicklung des M.U.E.S.S. ist im November 2018 gestellt worden, gleichzeitig mit einem Antrag auf vorzeitigen Vorhabenbeginn. Dieser Antrag ist noch nicht genehmigt worden, sodass noch keine Planungsleistungen vergeben worden sind. Insofern lässt sich kein zeitlicher Rahmen abstecken.

4. Anfrage:

Kann die im Parkplatzkonzept enthaltene Lösung des Parkens an der Lomonossowstraße bereits kurzfristig für Events genutzt werden. Welche Möglichkeiten gibt es für die Entlastung der Parkplatzsituation in Mueß bei Großveranstaltungen wie beim z. B. Pflanzenmarkt, Windros-Festival und Adventsmarkt?

Antwort:

Es wurden für den Haushalt 2019/20 im TH10 unter der Maßnahme 5410117009 „Parkplätze im Stadtgebiet“ 260.000€ für Planung und Realisierung des Parkstreifens Lomonossowstraße. angemeldet.

Im Rahmen des 4-spurigen Ausbaus der B 321/ An der Crivitzer Chaussee wird der Abschnitt zwischen Zoo und Mueß in Bezug auf die Verbesserung der Wegweisung zum Freilichtmuseum mit untersucht.

zu 5. Ortschronik Mueß

| | |
|--|---|
| <p>Was wurde besprochen? Welche Anregungen wurden gegeben?</p> | <p>Fr. Karsten fragte im Rahmen der Bürgersprechstunde an, ob es bereits Pläne zur Weiterführung der Ortschronik gibt. Hr. Schubert führt dazu aus, dass in der heutigen Sitzung darüber gesprochen werden soll, bisher jedoch keine konkreten Ansätze vorhanden sind,</p> <p>Hr. Jahnke stellte sich vor. Er ist angestellt für das Archiv des Freilichtmuseums. Er hat einen Großteil des Datenbestandes des Freilichtmuseums bereits digitalisieren können.</p> <p>Sodann stellte sich Dr. Wendt vor und berichtet über die bisherigen Bemühungen um die Fortsetzung der „Mueßer Chronik“, die 2014 veröffentlicht wurde.</p> <p>Die Mueßer Chronik wurde von Herrn Bernd Karsten bis Ende 2015 geführt. Die Unterlagen sind bei Fr. Karsten verfügbar. Es stellte sich sodann die Frage, wer die Chronik weiterführen kann und ob das Freilichtmuseum dort unterstützen kann. Fr. Karsten verfügt noch über mehrere Ordner Chronik-Material und fragt an, wer das übernehmen könnte. Herr Karsten hat dafür über 10 Jahre Arbeit investiert; diese Arbeit sollte nicht verloren gehen.</p> <p>Hr. Jahnke bietet an, das Material von Hr. Karsten in das Archiv des Freilichtmuseums zu übernehmen. Das Material geht dann aber in den festen Bestand/Besitz des Freilichtmuseums über. Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis.</p> <p>Herr Schubert bietet an, die zukünftige Dokumentation zu übernehmen. Er bittet um Unterstützung von Herrn Jahnke, sobald dieser die Unterlagen von Herr Karsten übernommen hat, um einen Übergang gestalten zu können.</p> <p>Herr Schubert fragt an, ob zukünftig eine Veröffentlichung einer Fortsetzung der Chronik angedacht werden soll. Er fragt auch an, wieviel die Veröffentlichung der bisherigen Ortschronik gekostet hat und wie das Projekt finanziert werden könnte. Dr. Wendt berichtet über die Finanzierung der bisherigen Chronik mittels Sponsoren. 500 Exemplare wurden von der „Mueßer Chronik“ 2014 gedruckt. Es wurde besprochen, dass bezüglich einer Fortsetzungsbroschüre langfristig (5 bzw. 10 Jahre) geplant werden soll. Alternativ soll eine Fortsetzung im Heftformat geprüft werden.</p> |
|--|---|

zu 6. Vorbereitung der Bürgerinformationsveranstaltung mit dem Straßenbauamt Schwerin zum weiteren Verfahren beim Ausbau der B321 im Februar 2019

| | |
|--|---|
| <p>Was wurde besprochen? Welche Anregungen wurden gegeben?</p> | <p>Die Informationsveranstaltung soll am 20.02.2019 um 18 Uhr im Haus am See stattfinden. Im dortigen Saal finden bis zu 140 Besucher Platz.</p> <p>Mit einer Email vom 02.11.2018 wurde durch das Straßenbauamt bereits folgender Zeitablauf der nächsten Bauschritte avisiert:</p> <p><i>Die Ertüchtigung der ACL ist für März/April 2019 als separates Los 09 vorgesehen. Der Zeitpunkt ist mit dem Freilichtmuseum abgestimmt. Das Los befindet sich in der Prüfung. Die Abstimmung mit dem Nahverkehr findet zur Zeit statt. Es wird in dieser Zeit verschiedene Verkehrseinschränkungen geben. Es sind für den Rückbau und die</i></p> |
|--|---|

| | |
|--|---|
| | <p><i>Befestigung es südlichen Seitenstreifens halbseitige Verkehrsführungen (stadtauswärts B 321, stadteinwärts ACL), „bewegliche“ halbseitige Sperrungen mit LSA und für die Asphaltierungsarbeiten der Fahrbahn kurzzeitige abschnittsweise Vollsperrungen erforderlich. Die Anwohner werden wiederum mit einem aktuellen Projektdossier spätestens einen Monat vor Baubeginn informiert. Das Dossier wir auch wieder dem Ortsbeirat zugesandt.</i></p> <p><i>Die Vollsperrung der ACL für den 2. BA ist nach jetzigem Bauzeitenplan für 2021/22 vorgesehen. Dies aber abhängig vom Bauzeitenplan des AN, welcher nach Zuschlag für das Hauptbaulos im 3. Quartal 2019 vorliegen wird.</i></p> |
|--|---|

zu 7. Verschiedenes

1. Termin der nächsten Sitzung des Ortsbeiratssitzung

Die nächste Sitzung des Ortsbeirates findet als Bürgerinformationsveranstaltung zum Fortgang des vierstreifigen Ausbaus der B321 am 20.02.2019, 18 Uhr, im Feriendorf Mueß statt (vgl. TOP 6).

2. Fahrplankonferenz

Herr Schubert wird an der Fahrplankonferenz am 30.01.2019, 17:30 Uhr, beim Nahverkehr Schwerin teilnehmen.

3. Mitgliederversammlung des Schweriner Ortsräte und Präventionsräte e. V.

Die Versammlung findet im Anschluss an die Fahrplankonferenz statt.

4. Frühjahrsputz

Maik Pietschmann koordiniert den Frühjahrsputz und berichtet in der Sitzung im März (19.03.2019)

Bürgersprechstunde

| | |
|--|---|
| <p>Was wurde besprochen? Welche Anregungen wurden gegeben?</p> | <p>Es erfolgen Anfragen zum Straßenausbau der B321, u.a. hinsichtlich der geplanten Umleitung über Consrade. Hr. Schubert führt dazu aus, dass es bereits 2 Informationsveranstaltungen gab. Es erfolgt weiterhin ein Hinweis auf das Planfeststellungsverfahren und auf die entsprechenden Unterlagen sowie auf die Informationsveranstaltung am 20.2.2019 im Haus am See.</p> <p>Eine Anwohnerin moniert die fehlende Beleuchtung an der Durchführung/am Fußweg Richtung Hegelstraße.</p> <p>Weiterhin wird die geringe Anbindung an Bus und Bahn moniert.</p> |
| <p>Anfrage an die Stadtverwaltung</p> | <p>Bereits im Protokoll der Sitzung vom 17.01.2018 wurde folgende Anfrage an die Stadtverwaltung gestellt, die bisher unbeantwortet ist:</p> <p>Beleuchtung des Verbindungsweges von Mueß/ Consrader Weg zur Ziolkowskistraße: Es wird angefragt, ob für den Verbindungsweg von Mueß/ Consrader Weg zur Ziolkowskistraße eine Beleuchtung installiert werden kann. Anwohner des Consrader Weges und des Nedderfeldes nutzen diesen Weg insbesondere, um die Haltestelle Hegelstraße zu erreichen, und halten eine Beleuchtung dieses öffentlichen Weges bei Dunkelheit für notwendig.</p> <p>Der Ortsbeirat bittet nochmals um Prüfung und Stellungnahme.</p> |

gez. Stefanie Pohlner